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Grósz Károly Moszkvában
Grósz Károly, a Ma­

gyar Szocialista Mun­
káspárt főtitkára, a Mi­
nisztertanács elnöke, az 
SZKP KB meghívására 
hétfő este Moszkvába 
érkezett. A szovjet fő­
város Seremetyevo-2 re­
pülőterén Jegor Ligacsov, 
az SZKP KB PB tagja, 
a KB titkára és Vagyim 
Medvegyev, az SZKP KB 
titkára fogadta a magyar 
vezetőt. Jelen volt Raj­
nai Sándor, a Magyar 
Népköztársaság moszk­
vai nagykövete és Borisz 
Sztukalin, a Szovjetunió 
budapesti nagykövete.

A rövid, egynapos 
szovjet—magyar csúcs- j 
találkozót megkülönböz- j 
tetett érdeklődéssel vár- | 
ják a szovjet fővárosban: i 
a szovjet televízió hír­
adója újszerűén, a láto­
gatás előtt sugározta a 
Grósz Károllyal készített 
interjúját;

I

Lukács János Csehszlovákiába utazott
Lukács János, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi 

Bizottság titkára Csehszlovákia Kommunista Pártja Központi Bi­
zottságának meghívására hétfőn Csehszlovákiába utazott. Kíséretében van 
Antalóczy Albert, az MSZMP KB tagja, az MSZMP Komárom Megyei 
Bizottságának első titkára, Kovács Jenő, a KB osztályvezető-helyettese, 
és Fehér Józsefné, az MSZMP Budapest I. Kerületi Bizottságának első 
titkára. A küldöttség búcsúztatására a Ferihegyi repülőtéren megjelent 
Ondrej Durej, Csehszlovákia budapesti nagykövete.

Megkezdte munkáját a Honismereti Akadémia

Nemzettudat
és történelmi emlékeink

Felső képünkön: Kanyar József nyitotta meg az akadémia előadássorozatát, balra ,em; 
Ravasz Éva köszöntötte a vendégeket

Hétfőn délelőtt kezdte meg munkáját a XVI. Országos 
Honismereti Akadémia Tatán, a Művelődési és Ifjúsági Köz­
pont nagytermében. Az ünnepi megnyitón Kanyar József, 
a Hazafias Népfront Országos Honismereti Bizottságának 
elnöke köszöntötte a résztvevőket, a 19 megyéből és a fővá­
rosból érkezett szakembereket, a honismereti mozgalom 
aktivistáit, valamint az elnökség tagjait, köztük Gergely 
Györgyöt, a megyei pártbizottság titkárát, dr. Szikossy Fe­
rencet és Töltési Imrét, a honismereti bizottság alelnökeit, 
Vámosi Lászlót, a HNF megyei bizottságának titkárhelyette­
sét, valamint Tata város vezetőit.

Beszédében u ta lt rá, hogy 
az ötnapos rendezvénysoro­
zat célja a  tapasztalatcsere, 
a  honism ereti mozgalom és 
az egyházak kapcsolatáról, 
nem zettudatunkról, tö rténel­
m i em lékeink m egóvásának 
szükségességéről. K ülön
öröm, te tte  hozzá, hogy a 
m űem lékeiről ism ert kis v á ­
ros, T ata a házigazdája az 
évenként m egrendezett aka­
dém iának: az a település,
am elynek lakói im m ár h a r­
m adszor érdem elték  ki tá r ­
sadalm i m unkájuk  révén a 
népfron t zászlaját. M int 
m ondotta, nem zeti em lék­
helyek a kis nem zetek éle­
tében. tuda tában  még fon­
tosabbak, s ezen a  te rü le ten  
sok még a  pótolnivalónk. 
E m lékeztetett például a  45 
évvel ezelőtti nevezetes 
szárszói értelm iségi ta­
lálkozóra, am elynek m ér­
legét sajnos még ma 
sem von tuk  meg. A  H onis­
m ereti A kadém ia céljáró l 
szólva elm ondotta, hogy tá r ­
sadalm unkra  m a a változá­
sok. a  reform ok a jellemzők.

ezek m egvalósítása akkor 
igazán eredményes, ha a 
nem zet valam ennyi tag ja  a 
dem okrácia fórum ain  együtt 
gondolkodik és közösen cse­
lekszik. A H onism ereti A ka­
dém iának ez is egyik mon-l 
danivalója. Az előadások és 
a  korreferá tum ok i s . két fő 
tém a. a nem zet- és m agyar­
ságtudat, valam in t az egy­
házak és a honism ereti moz­
galom kapcsolata köré fo­
nódnak.

Ezt követően Ravasz Éva, 
a  megyei tanács elnökhe­
lyettese m u ta tta  be m egyénk 
tö rténeté t, társadalm i és 
ku ltu rá lis életét az ország 
különböző részéről érkezett 
vendégeknek. Elm ondotta, 
hogy K om árom  megye az 
ország legkisebb régiói közé 
tartozik, de term észeti szép­
ségei — Vértes, „Gerecse —, 
valam in t gyógyvizei m ia tt 
sokan keresik  fel h a tá ra in ­
kon tú lró l is. Északon a 
D una h atáro lja  s ez egyben 
je lkép  is — a folyó nem csak 
népeket köt össze, hanem  a<

történelm i folytonosságot is 
szim bolizálja.

M egem lékezett történelm i 
településeinkről, Esztergom ­
ról, K om árom ról és Tatáról, 
az ú j ipari központokról, a  
m ezőgazdaság külföldön is 
ism ert megyei fellegvárairól 
és a fiatal T atabányáról, 
am ely m in t megyeszékhely 
csupán tavaly ünnepelte vá 
rossá válásának  40. évfordu­
lóját, ám  városrészei, a h a j­
dan önálló települések — 
Alsógalla, Bánhida és Fel- 
sőgalla — ősi m ú ltra  te k in ­
tenek  vissza. Felidézte a  ré ­
gi történetírókat, akik  rész­
letesen ábrázolták  az itt  
élők szokásait, a  különböző 
nem zetiségieket. S b á r  a 
körülm ények azóta sokat 
változtak, egy dolog azóta is 
érvényes: e tá j népei m indig 
is egym ásra u tá ltán  éltek  éá 
dolgoztak. Ezeket a hagyo­
m ányokat foly tatn i kell.

A m egyét bem utató beszéd 
végén Ravasz Éva felkötöt­
te  K om árom  megye dísz- 
szalagját a  H onism ereti 
A kadém ia em lékzászlajára.

A szünet u tán  a fórum  
résztvevői egyperces ném a 
felállással em lékeztek meg 
dr. G erely es Ede történész­
ről, a  H onism ereti Bizottság 
nem rég elhunyt alelnökéről, 
és állásfoglalást fogadtak el 
tiltakozásul, a  rom án „terü­
letrendezési p rogram ” el­
len.

(Folytatás a 3. oldalon)

Megyei Semmelweis-emlékünnep Tatabányán

Az ünnepség résztvevői

Egészségügyi dolgozók 
kitüntetése

Sem m elweis Ignác születé­
sének 170. évfordulója a l­
kalm ából ünnepséget re n ­
deztek hétfőn délu tán  T a­
tabányán , az egészségügyi 
dolgozók tiszteletére. A 
résztvevőket a megyei ta ­
nács székházában az ünne­
pi ülés elnöke, dr. H argit- 
tai Mária. megyei főorvos 
köszöntötte. A m egem léke­
zésen jelen volt dr. M edve 
László  szociális és egészség- 
ügyi m inisztérium i á llam ­
titk á r, M egy esi Lajos, a 
megyei pártb izo ttság  osz­
tályvezetője, Ravasz Eva, a 
megyei tanács elnökhelyet­
tese, Kulcsár Sándor o r­
szággyűlési képviselő, a 
Szakszervezetek Kom árom  
Megyei T anácsának vezető 
titk á ra , Szódáné M azalin  
Éva, a  V öröskereszt Me­
gyei Szervezetének titk á ra  
és Beer Jánosné, az Egész­
ségügyi- Dolgozók Szakszer­
vezete megyei b izottságának 
titk ára .

Sem m elw eis Ignác életú t- 
já ró l dr. M édve László á l­
la m titk á r  em lékezett meg. 
M élta tta  az orvosoknak és 
az egészségügyi dolgozóknak 
m indm áig  példát adó tudós 
m unkásságát, em berségét, 
tudom ányos igényességét és 
k ita rtásá t. Elm ondta, hogy 
a  korábbi rom antikus szem­
lé let helyett ma m ár tá rgy i­
lagosan beszélhetünk a nagy 
orvosról mi m agyarok, és 
az egész világ. Em lékét 
nem csak  az anyák  m eg- 
m entő jeként, hanem  a  tu ­
domány e lism ert nagysága­
k én t ő rizhetjük . É lete,

m unkássága, felidézi a v é r­
tan ú k  sorsát, hiszen oly 
korban m u ta to tt r á  az 
igazságra, am ikor á llítá sa it 
csupán m egfigyelésekkel 
igazolhatta, a m ikrobiológia 
eszközeivel még nem . Sem ­
m elweis felfedezése, élet­
ú tja  a  m a em bere szám ára 
is üzenetet hordoz — hang­
súlyozta az á llam titká r. A 
meggyőződésre, a  k ita r tá s­
ra , a  jó  ügyekért fo ly ta to tt 
h arc ra  m a is nagy szükség 
van. Szólt arró l, hogy a 
gyógyítás és a szociálpoliti­
k a  feladata i egyre jobban 
összeforrnak nem csak az 
anya- és gyerm ekvédelem ­
ben, az időskorúak e llá tá ­
sában, hanem  az alkoholiz­
mus, a  kábítószerezés visz- 
szaszorításában is. Ma az 
egészségügyben nem  a  kór­
házi ágyak szaporítása, a 
„m ennyiségi fejlesztés” je ­
lenti a  fő feladato t — m on­
do tta  — hanem  sokkal in ­
kább  a minőség, a hatéko­
nyabb gyógyítás és m eg­
előzés a  cél. Sajnos, sok 
p roblém át je len t az in téz­
m ények technikai fejlesztése 
és napi m űködtetése. A 
gazdasági gondok itt  is egy­
re  szorítóbbak. M ind a f i­
nanszírozási, m ind az irá ­
nyítási és érdekeltségi 
rendszer reform ra szorul. A 
bérek  körü li feszültségek 
pedig m ár-m ár elv iselhetet­
lenek  az ágazatban.

Dr. M edve László á llam ­
titk á r  ünnepi beszédében az 
egész társadalom  köszönetét 
fejezte ki az egészségügyi 
dolgozók m unkájáért, Akik

közül sokan ezen a  napon 
k itü n te tést vehettek  át.

☆
A szociális és egészség- 

ügyi m iniszter a  Sem m el- 
w eis-nap alkalm ából ered­
m ényes m unkássága elism e­
réséü l KIVÁLÓ ORVOS 
k itü n te té st adom ányozott: 
dr. M agyarsóki Ferencnek, 
a? Esztergom i K órház osz­
tályvezető főorvosának. K I­
V Á L Ó  M U N K Á É R T  k itü n ­
te tés t adom ányozott: dr.
Láng Károly  üzemi főor­
vosnak, dr. Kopasz László  
osztályvezető főorvosnak, 
Varga Im réné  röntgen-osz­
tályvezető asszisztensnek, 
Túró M ária  közegészségügyi 
járványügyi ellenőrnek (Ko­
m árom  Városi Tanács Egye­
síte tt Gyógyító—Megelőző 
Intézm ényei), dr. Varga Jó­
zse f á ltalános igazgatóhe­
lyettes^ osztályvezető főor­
vosnak, R oskoványi Tam as- 
né  intézetvezető főnővérnek, 
Dobos Józsefné  szakápoló­
nak, Homor G yörgyné  osz­
tályvezető asszisztensnek 
(Városi Tanács Kórház- 
R endelőintézet, T ata), dr, 
Gréger Ottilia  osztályvezető 
főorvos-helyettesnek, K irály  
Józsefné  vezető védőnőnek, 
dr. P etőfi Sándor  körzeti 
főorvosnak (Esztergom y á -  
rosi Tanács Egyesített K ór­
házai, Esztergom), dr. Ma­
jor Ferenc igazgató főor­
vos, városi főorvosnak (Ko­
m árom  Városi Tanács Egye­
síte tt Gyógyító-Megelőző In ­
tézm ényei, K om árom ), M a*

(Folytatás a  2. oldalon.)
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Grősz Károly, az MSZMP főtitkára, a Minisztertanács el­
nöke július 4-én Moszkvába utazott



Megyei Semmelweis-emlékünnep
ÉTASZSZ szovjet h ír- 

nökség hétfőn este nyil- 
osságra hozta az SZKP 

irégiben lezajlott orszá­
gos értekezletének  azokat a 
határoza ta it, am elyeket ked- 
d |n  közölnek a moszkvai 
központi lapok,

|A  nyilvánosságról szóló 
határoza t az egyik legfon­
tosabb politikai fe ladatnak  
m inősíti a nyilvánosság fe j­
lesztését. Hangsúlyozza: a
nyilvánosság légköre te tte  
lehetővé a pártnak , az egész 
szovjet népnek, hogy jo b ­
ban m egértse m ú ltjá t és je ­
lenét, felszínre hozza a 
gátló  tényezőket, roppan t 
hazafias erőket mozgósítson 
az ország javát, a szocializ­
m ust szolgáló ak tív  és cél­
tudatos m unkára .

A nyilvánosság az á ta la ­
k ítási folyam atok elm élyí­
tésének, v isszafo rd ítha ta t­
lanná  té telének  egyik leg­
fontosabb feltétele. Nem zet­
közi szinten a z állam ok és 
népek á lláspon tjá t tükröző 
nyilvánosság segíti a béke 
és  az együttm űködés ügyét, 
az atom fegyverektől és az 
erőszaktól m entes világ 
m egterem tése, a korszerű, 
civ ilizált nem zetközi k ap ­
csolatok k ia lak ítása  eszm éi­
nek m egszilárdítását.

A nyilvánosság, a  b írá la t 
és  az önb írá la t a nép é rd e­
keit szolgálja, a társadalom  
politikai rendszerének ny i­
to ttságá t tükrözi, ere jé t, po­
litika i életrevalóságát, e r ­
kölcsi egészségét tanúsítja .

A párté rtekezle t különö­
sen fontosnak ta r t ja  a 
nyilvánosságot a káderpoli­
tikában , a  vezető káderek 
kiem elése olyan dem okra ti­
kus m echanizm usának m eg­
terem tésében, am ely a  köz­
vélem ényre tám aszkodik. A 
nyilvánosság, a  töm egek ré ­
széről gyakorolt ellenőrzés 
és b írá la t irán ti nyíltság az 
á llam hata lm i szervek h a té ­
kony m űködésének nélkü ­
lözhetetlen feltétele. A ny il­
vánosság kötelező oldala a 
népi ellenőrzés, a jogvé­
delm i szervek tevékenysé­
gének.

A  nyilvánosságról szóló 
határoza t hangsúlyozza, hogy 
m e g .k e ll szüntetni az indo­
kolatlan  ‘‘korlátozásokat a 
társadalom  életére, a kö r­
nyezeti helyzetre vonatkozó 
statisztikai inform áció fel- 
használásában,

A határoza t külön kiem el­

te  a töm egtájékoztatási esz­
közök szerepének fontossá­
gát a nyilvánosság kiszélesí­
tésében. M egengedhetetlen­
nek nevezte a sajtó  bíráló 
m egnyilatkozásainak elfoj­
tá sá t ugyanúgy, m int a nem 
hiteles inform ációk nyilvá­
nosságra hozatalát. H angsú­
lyozta, hogy a nyilvánosság 
feltételezi a töm egtájékozta­
tási eszközök társadalm i, jo ­
gi és erkölcsi felelősségét. 
Senkinek nincs m onopóliu­
ma az igazságra, senkinek 
nem  lehet m onopólium a a 
nyilvánosságra sem — 
m ondja a határozat, amely 
a továbbiakban állást foglal 
a nyilvánosság jogi biztosí­
tékainak  m egterem tése m el­
lett, am i m agában foglalja a 
szovjet állam polgárok tá jé ­
kozódási jogának a lko tm á­
nyos rögzítését is.

A határoza t k ité r arra, 
hogy szabatosan körül kell 
írn i a szükséges titkosság ' 
a szolgálati titkok ha tára it, 

meg kell jelölni a felelőssé­
get állam i és katonai titko t 
képező értesülések, valam in t 
olyan egyéb értesülések te r­
jesztéséért, am elyek sértik  
az állam polgárok törvényes 
jogait, k á rt okoznak a köz­
rendnek, a  biztonságnak, a 
lakosság egészségének és 
erkölcsiségének. Nem érvé­
nyesíthető a nyilvánosság a 
szovjet állam , a társadalom  
érdekei, a személyiség jogai 
rovására, háború és erőszak, 
fajgyűlölet, nem zeti és va llá ­
si türelm etlenség h irdetésé­
re, a kím életlenség p ropa­
gandájára  és pornográfia 
terjesztésére.

A szovjet pártértekezle t 
határozato t hozott a nem ze­
tek, nem zetiségek közötti v i­
szonyról. A határoza t m eg­
állap ítja , hogy a  soknem ­
zetiségű szovjet állam  k ia la­
ku lásának  kezdeti szakaszá­
ra  jellem ző dinam izm ust 
m egtörte a nem zetiségi poli­
tika lenini elveitől való el­
távolodás, a  törvényesség 
m egsértése, a személyi kul­
tusz időszakában, a  pangás 
ideológiája és pszichológiá­
ja.

A szovjet párté rtekezle t 
ebben a határoza tában  tö r­
ténelm i fontosságú fe lada t­
nak  nevezte a  nemzetitségj 
politika lenini norm áinak 
m egerősítését, a torzulások 
kiigazítását.

A határoza t szorgalm azza 
a szövetséges köztársaságok

és az autonóm  közigazgatá­
si egységek jogainak bővíté­
sét, mégpedig oly módon, 
hogy határo lják  el a Szov­
je tun ió  és a szovjet köztár­
saságok illetékességét, d e ­
cen tralizálják  az irány ító ­
funkciók jelentős hányadát, 
fokozzák a köztársaságok 
önállóságát és felelősségét a 
gazdasági, a társadalm i és a 
ku ltu rá lis fe jles^és, v a la­
m in t a  környezetvédelem  te­
rén. Legyen m inden köztár­
saság érdekelt sa já t gazda­
sági tevékenységének vég­
eredm ényében, am ely a lap ­
ja  lesz sa já t jólétének, a 
szovjet állam  közös gazdasá­
ga és hatalm a gyarap ításá­
nak  — m u ta to tt rá  a h a tá ­
rozat. -

A pártértekezle ti okm ány 
kiemeli, hogy a gazdaság 
és az egész társadalm i élet 
internacionalizálódása tö r­
vényszerű folyam at, s hogy 
a nem zeti korláto ltságra 
irányuló bárm ilyen tö rek­
vés csak gazdasági, és szel­
lemi elsatnyuláshoz vezet­
het.

Törvényben kell m egha­
tározni a köztársasági és 
hglyi költségvetések k ia la ­
k ításának  minőségileg új 

m echanizm usát, s lényege­
sen fokozni kell ezek sze­
repét a te rü le ti egységek 
társadalm i és gazdasági fe j­
lesztését érin tő  kérdések 
m egoldásában

A pártértekezle ti h a tá ro ­
zat szerin t a  soknem zetiségű 
szovjet állam  egyik legfon­
tosabb elve az, hogy m in­
den állam polgár szabadon 
fejleszthesse és egyenjogúan 
használhassa anyanyelvét, 
e lsa já títhassa  egyszersm ind 
az orosz nyelvet, am elyet 
a szovjet nép, a nem zetek, 
nem zetiségek közötti é r in t­
kezés eszközéül önként v á ­
lasztott.

A határoza t á llást foglal 
m ind a n /m zeti nih ilizm us­
sal, m ind pedig a nem zeti 
elkülönültséggel szemben.

M egkülönböztetendőnek 
ta r t ja  a valóságos nem zeti 
érdekeket azok nacionalista 
eltorzításától. A nem zeti 
kizárólagosságra való b á r­
m iféle igény m egengedhe­
te tlen  és sértő, egyebek kö­
zött a rra  a népre nézve is, 
am elynek nevében megfo­
galm azzák.

(Folytatás az 1. oldalról.)

gyorósi Jánosné szociálpoli­
tikai főelőadónak (Városi 
Tanács V. B. Egészségügyi 
Osztálya, Tatabánya), Páhi 
Lászlóné ápolónőnek, Ne- 
diczki Sándorné  főncvérhe- 
lyettesnek, O tt Tamásné 
ápolónőnek. Bicskei Endré- 
né főm unkatársnak, Tárnái 
Józsefné  ápolónőnek, dr. 
Varga Sándor főorvosnak 
(Kom árom Megyei Tanács 
K órház-R endelőintézet, T a­
tabánya), dr. Schlosser Ist­
vánná  gyógyszerésznek (Ko­
m árom  Megyei Tanács 
G yógyszertári K özpontja, 
Tata), DICSÉRETBEN  ré ­
szesítette: Pataki Jánosné 
védőnőt (Piliscsév Községi 
Tanács), W éber Rudolfné  
m űtősnőt. Csuka Istvánná  
röntgenasszisztenst, (Városi 
Tanács K órház-R endelőin­
tézet, Tata), dr. A m on  
G yörgy fogász főorvost, Bór 
G yuláné  ápolónőt, Kiss 
Sándorné m űtősnőt (Eszter­
gom Városi Tanács Egyesí­
te tt K órházai, Esztergom), 
dr. M orvay Pálné fogászati 
asszisztenst, T óth  Istvánná  
ápolónőt, (Kisbér Városi T a­
nácsának V. B. K órház-R en­
delőintézete, K isbér), Mé- 
szárosné Kiss Gabriella  gaz­
dasági vezetőt, (Városi T a­
nács Egyesített Szociális In ­
tézm ény, Tata), Nem es 
Lászlóné  adm inisztrátort, 
Szarvas Ferencné ad m i­
nisztrátort, Eck Istvánná  
élelm ezésvezetőt (Tatabánya 
Városi Tanács V. B. Egész­
ségügyi Osztály), dr. Józsa 
István  üzem orvost, Halász 
Kálm ánná  ápolónőt, Paulik  
Béláné osztályvezető főnő­
vért, K akucsi Erikné  rész­
legvezető asszisztenst, dr. 
Nagy Gábor szakorvost, dr. 
Békavári Z ita  szakgyógy­
szerészt, (Kom árom  Megyei 
Tanács K órház-R endelőin­
tézete, Tatabánya).

A M EG YEI FŐORVOS  
D ICSÉRETET  k ap ta  k im a­
gasló m unkája elism eréséül: 
Sántáné Pásztor Mária 
egészségügyi védőnő, Sza- 
lainé V rubel Gabriella  böl­
csődevezető-helyettes, (N yer. 
gesújfalu  Nagyközségi Ta­
nács), Nagy Lászlóné  kör­
zeti ápolónő, Csikós M ihály- 
né takarító  (Kocs, Köz­
ségi Tanács), Csóké Jánosné 
takarítónő  (Piliscsév Közsé­
gi Tanács), Tóth Lászlóné 
házi gondozónő (Dág, Köz­
ségi Közös Tanács), dr. Hor­
v á th  K árolyné  védőnő (Acs- 
teszér Községi Közös T a­

nács), dr. L ieber R óbert 
fogorvos (Gyermely Községi 
Közös Tanács), Hadnagy Ti- 
borné ápolónő. Varga Ká­
rolyné védőnő, (Kisbér Vá­
rosi Tanács K órház-R endelő­
intézete), dr. G urin Ferenc 
körzeti orvos (Nagysáp Köz­
ségi Tanács), N em eth  
Lászlóné társadalm i szoci­
ális gondozónő (Nagyigmánd 
Nagyközségi Közös Tanács), 
dr. Jankó M iklós üzem kör­
zeti orvos, Soós Istvánná  
bölcsődevezető (Nyílt Üzem­
orvosi Szakrendelő, Bábol­
na), Marosi Jánosné nyug­
díjas takarítónő  (Pilism arót 
Községi Tanács), Móricz Im -  
réné főszakácsnő, Nagy 
Lászlóné vezető műtőasz- 
szisztens, dr. Szekerczési 
Istvánná  anaesthesiológus- 
asszisztens. Győré K a­
ta lin  ápolónő, Ko­
vács Istvánná  ápolónő. 
Pásztor Györgyné gondozó­
nő (Komárom Városi Ta­
nács Egyesített Gyógyító- 
Megelőző Intézm ényei), Tö­
rök Lászlóné védőnő, Hégli 
Gáborné védőnő (Dorog V á­
rosi Tanács), Szabó istvánné  
vegyésztechnikus (Komá­
rom  Megyei Közegészség- 
ügyi Járványügyi Á l­
lomás, Tatabánya), dr. 
Z ilahy Bertalan  körzeti 
orvos, H orváth Béláné fo­
gászati asszisztens (Acs 
Nagyközségi Tanács), Nagy 
Zoltánné  gondozási központ- 
vezető, Fühl Józsefné  idősek 
k lub ja vezetője (Komárom 
Városi Tanács Egyesített 
Szociális Intézm ényei), Sze­
keres Gizella  ápolónő, S i­
m on Jenőné ápolónő (Esz­
tergom  Egyesített Szociá­
lis Intézm ény), Ba- 
ráth Istvánné  vezető
asszisztens, dr. B ékefi De­
zsővé  osztályvezető főnővér, 
Boros Jánosné vezető asz- 
szisztens, Balassi Istvánné  
gondnok, Ormos Pál m űve­
zető, M olnár Józsefné
ápolónő, Peregi Károlyné
osztályvezető főnővér, N yí­
ró A nta lné  röntgenasszisz­
tens, Szabó József gépkocsi- 
vezető (Kom árom  Megyei 
Tanács Egyesített K órház- 
Rendelőintézete, T atabá­
nya), Szép Pálné szakgon­
dozónő, dr. K ővári Emőke 
laborosztály-vezető főorvos, 
Schu ltz Edéné felszolgáló, 
G yörke Edit ideg-elm e szak­
ápoló, Papp Józ sefné  szak­
gondozónő, a pszichiátriai 
rehabilitációs osztály m un­
kaközössége (Tata Városi 
Tanács K órház-R endelőinté­

zete), dr. Bende K atalin  vá­
rosi főorvos, dr. Marosi Ilo­
na  laborfőorvos, dr. K acskó  
János csoportvezető, bel­
gyógyász főorvos, M olnár 
Pálné bölcsődevezető, H off­
m ann Bertalanné bölcsőde- 
vezető, Csicsely A nta lné  
bölcsődei mosónő (Oroszlány 
Városi Tanács V. B. egész­
ségügyi osztálya), dr. Fábián 
K risztina fogorvos (Bököd 
Községi Tanács), Pintér 
Zoltánné  gondozónő, Csa- 
pucha M ihályné  bölcsőde­
vezető-helyettes, Szalczinger 
Ferencné csoportvezető gon­
dozónő, Sör ös Erzsébet sza­
kácsnő, H amburger Jó­
zsefné, idősek k lub ja veze­
tője, György Józsefné  gon­
dozónő, Bereczk F^rencné 
gondozónő, Pákozdi Sándor­
né bölcsődevezető-helyettes, 
Gazsó Im réné  gondozónő, 
Cser G yuláné  bölcsőde­
vezető-helyettes, Szűcs
Péterné takarítónő, (Ta­
tabányai Városi Tanács
V. B. egészségügyi osztálya), 
dr. Zsótér A ndorné  egész­
ségügyi' szakdolgozó (Tar- 
dosbánya Községi Közös
Tanács), Salam on Hugó
igazgató (Tatabánya, A 
Közművelődés Háza), Ga­
lambos K álm ánné  asszisz­
tens (Tata, Gyógyszertári 
Központ) és T árt Istvánné  
takarítónő  (Tata, Egyesített
Szociális Intézm ény).

A M agyar N épköztársaság 
M inisztertanácsa á lta l a la ­
p íto tt és a belügym iniszter 
á ltal adom ányozott KIVÁLÓ 
MUNKÁÉRT kitün tető  je l­
vényt kap ta M andel György 
főm érnök, a megyei tanács 
vb egészségügyi osztályá­
nak dolgozója. BELÜGY­
M INISZTERI DICSÉRET­
BEN és ju talom ban része­
sült eredm ényes tanácsi 
m unkája  elism eréseként Ba- 
gi Jánosné ügyintéző, a T a­
ta i Városi Tanács egészség- 
ügyi osztályának dolgozója.

A KOMÁROM MEGYEI 
TANÁCS ELNÖKÉNEK 

DICSÉRETÉT dr Kovács 
Antal, a megyei kórház á l­
talános főigazgató-helyet­
tese vehette át.

(Az elism erések egy ré ­
szét a  jú lius 1-jén ta rto tt 
országos ünnepségen, továb­
bi részét a városi m egem ­
lékezéseken adták, illetve 
ad ják  á t a kitüntetetteknek.)

Hz iráni gép lelövésének 
visszhangja

Nem ad tak  m agyarázatot 
az am erikai katonai hatósá­
gok a rra , hogyan tö rténhe­
te tt, hogy az Egyesült Á l­
lam ok legkorszerűbbnek te ­
k in te tt célfelderítő  és h arc­
vezető rendszere, az úgy­
nevezett A egis-rendszer 
„összetévesztett” egy harci 
repülőgépet egy u tasszállí­
tóval.
1 M int je jen tettük , am eri­
k a i részről ezt a m agyará­
za to t ad ták  arra , m ié rt lő t­
te  le raké tákkal a Vincennes 
/firkáló az irán i légitársaság 
agy A irbus A-300 típusú, 
jjpintegy 300 u tast szállító 
repülőgépét vasárnap  a 
Perzsa(A rab)-öböl felett.

A katonai szakértők sze­
r in t azonban az u tasszállító  
gép a célfelderítő  radarok  
képernyőjén  m ásként, n a ­
gyobb fényponttal je len t­
kezik, m in t az F-14 típusú 
harci repülők. A gép sebes­
sége sokkal alacsonyabb, 
jp in t a katonai gépeké, így 
a  rendszernek és kezelőinek 
fe lté tlen ü l fel kellett volna 
ism ern iük  a különbséget, 
még akkor is, ha erre  csu­
pán  igen rövid idő á llt ren ­
delkezésre.
| Az am erikai flo tta hajói 
az em lékezetes S tark -inci- 
d en s  u tán  kap tak  parancsot 
a rra , hogy a feltehetően „el­
lenséges szándékkal” köze­
ledő gépekre azonnal nyis­
sanak  tüzet.

A vezérkari főnök szerin t 
egyrészt a gép „nem  a ki- 
jq p l t  polgári légiforgalm i 
sávban  h a lad t”, m ásrészt 
^hadm űveleti övezetbe h a­
to lt be”, ahol éppen harci 
cselekm ények folytak, s er-
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ről szerin te az irán i ható­
ságok tudtak .

A politikusok egy része 
azt nyilatkozta, hogy a P er- 
zsa(A rab)-öbölben ta rtó z­
kodó am erikai hajóknak  
„joguk van az önvédelem re”, 
és b á r az incidenst trag i­
kusnak m inősítették, azt 
hangoztatták , hogy csupán
a „szerencsétlen véletle­
n ek ” következm énye. Egye­
dül Jesse Jackson b írá lta
az ügyet: a fekete polgárjo­
gi vezető, aki a dem okrata 
p á rti elnökjelö ltek  verse­
nyében a m ásodik helyen
végzett, k ije len tette , hogy 
m iközben a rak é ták  irány í­
to ttak , az am erikai politika 
irány ítás nélküli a Perzsa 
(Arab)-öböl térségében. A 
vezető dem okrata p á rti je ­
lölt, M ichael D ukakis v i­
szont k ifejezte ugyan sa j­
nálkozását, de nem  íté lte  el 
az utasszállító  gép lelövését.

W ashingtonban rendkívül 
nagy az idegesség: attó l ta r ­
tanak , hogy Irán  m egtorol­
ja  az am erikai katonai ak ­
ciót. Az am erikai hadveze­
tés a legm agasabb készült­
ségi állapotba helyezte a 
térségben állom ásozó erőket, 
a külügym inisztérium  pedig 
riasz to tta  az Egyesült Á lla­
mok diplom áciai misszióit, a 
feltételezésből kiindulva, 
hogy „ Irán -b a rá t te rro rista  
csoportok” m egtorlást ké­
szítenek elő. Egyes ta lá lga­
tások szerin t a L ibanonban 
állítólag Irá n -b a rá t cso­
portok fogságában lévő 
am erikai túszok élete is sú­
lyos veszélybe kerü lhe t a 
gép lelövése következtében.

A Hazafias Népfront Országos Tanácsának ülése

Huszár István lett a HNF főtitkára
A H azafias N épfront O r­

szágos Tanácsa — Kállai 
G yula  elnökletével — h é t­
főn ülést ta rto tt a P a r la ­
m ent kongresszusi term ében. 
A testü le t először személyi 
kérdésekben döntött, m ajd  a 
párté rtekezle t u tán i nép­
frontm ozgalm i feladatokat 
v ita tta  meg.

A M agyar Szocialista 
M unkáspárt Központi B i­
zo ttságának személyi ja ­
vasla ta it Grósz Károly, az 
MSZMP fő titkára , a  M i­
nisztertanács e ln ö k e 'te r je sz ­
te tte  elő. K érte  az országos 
tanácsot, hogy Pozsgay Im ­
rét — érdem ei elism erése 
m ellett — fő titkári tisztsé­
géből m entse fel. Az in d ít­
vánnyal kapcsolatban k i­
fe jte tte : Pozsgay Im re a k ­
tív  politikai, közéleti te ­
vékenysége é s . szervező- 
m unkája nyom án az elm últ 
esztendőkben a Hazafias 
N épfront a  m agyar politikai 
közélet, a m agyar tá rsa ­
dalm i é let m eghatározó 
m ozgalm ává vált. A HNF 
OT fő titká rának  politikai 
tapasztalata , konstruk tív  
szem léletm ódja és a po liti­
kai kérdésekben m egm u­
tatkozó nyíltsága nagyban 
hozzájáru lt a politikai in ­
tézm ényrendszer m egúju­
lásához, an n ak  a politikai 
közgondolkodásnak a k ia la ­
kításához, am ely egyik fe l­
tétele, hajtóereje  a gazda­
sági, a társadalm i, a poli­
tika i kibontakozásnak. É p­
pen e rre  az értékes közéle­
ti tevékenységre való tek in ­
te tte l kérte fel a Központi

Bizottság Pozsgay Im rét, 
hogy tapasz ta la ta it a kor­
m ányzati m unka korszerű­
sítésében kam atoztassa.

Grósz K ároly em lékezte­
te tt a r ra : olyan korm ány­
zati m unkát k ívánnak  m eg­
honosítani, k ia lakítani, am ely 
m egfelel a társadalom  mai 
politikai igényeinek: am ely 
alkotó módon és kezdem é- 
nyezően vállal részt a poli­
tikai intézm ényrendszer 
korszerűsítésében; am ely 
az Országgyűléssel, a külön­
böző önszerveződési m ozgal­
m akra  épülő helyi á llam ha­
talm i szervekkel, valam in t 
a különböző társadalm i 
szervekkel együttgondolkod­
va foglalkozik a társadalom  
és az ország előtt álló fel­
adatok  m egoldásával.

Ezt követően Grósz K á­
roly, a M agyar Szocialista - 
M unkáspárt Központi Bi­
zottsága nevében a H azafias 
N épfront fő titká rának  H u- 
szár Istvánt, az MSZMP KB 
P árttö rtén e ti In tézetének 
igazgatóját javasolta.

Indoklásul elm ondotta: 
fontos szem pont volt, hogy 
olyan vezetőre tegyenek 
aján lást, aki ism eri a moz­
galom belső életét, szokása­
it és szabályait, aki ny ito tt 
a népfrontm ozgalom ban lé­
vő sokszínű szellemi á ra m la t­
ra, gondolatra, törekvésre. 
M indezt szem elő tt ta rtva , 
olyan vezetőre te ttek  a já n ­
lást, aki kellő közéleti já r ­
tassággal, politikai és v ita ­
ku ltú rával rendelkezve, a 
mozgalom utóbbi időben 
megizmosodó törekvéseit

bá to rítan i és fejleszteni .tud­
ja. A jelenlegi jelölés m eg­
felel annak  a hagyom ány­
nak  és annak  a gyakorla t­
nak, am ely az elm últ év ti­
zedek al'att k ialakult. Ezzel 
kapcsolatban a p á rt fő tit­
k á ra  hangsúlyozta: a leg­
m esszebbm enőkig tiszte let­
ben ta rto tták  a választo tt 
testü le teknek  azon jogát, 

hogy az ind ítvány t m inősít­
sék, elfogadják vagy e lu ta­
sítsák. A p árt Központi Bi­
zottsága nem  v ind ikálja  
m agának azt a  jogot, hogy 
egyedül, m ások nevében és 
m ások helyett döntsön. 
U gyanakkor él azzal a jo ­
gával és kötelességével, am it 
egy korm ányzó p ártn ak  a 
hatalom  szervezésében be 
kell töltenie. Ezért kezde­
ményezése — vélekedett 
Grósz K ároly — nem  a tes­
tü le ti önállóság szűkítését, 
ellenkezőleg, an n ak  kiszéle­
sítését szolgálja. H ozzátet­
te : meggyőződése szerin t 
olyan korszak következik, 
am elyben nem  évtizedekre 
választunk  vezetőket, hanem  
egy gyorsan változó v ilág­
ban  — a napi m egm érette­
tés nyom án — gyakrabban 
fognak változni a szemé­
lyek a különböző vezető 
posztokon. Mégpedig azért, 
m ert az élet naponta m ind­
nyájuk  elé a  m egújulás szi­
gorú m ércéjével ú jabb  kö­
vetelm ényeket állít.

A H azafias N épfront O r­
szágos Tanácsa — 15 ellen- 
szavazattal és 9 tartózko­
dással — úgy döntött, hogy 
a  személyi kérdésekben

nyílt szavazást ta rt. Az o r­
szágos tanács egyhangúlag 
felm entette Pozsgay Im ré t 
fő titkári tisztéből, és m eg­
erősítette tagságát az orszá­
gos tanácsban  és az o rszá­
gos elnökségben. A HNF 
Országos Tanácsa H uszár 
István t — két ellenszavazat­
tal és 25 tartózkodással — 
fő titk á rrá  választotta. Az 
ülésen Paskai László  b íbo­
rost, esztergom i érseket. a 
M agyar K atolikus Püspöki 
K ar elnökét, a N épfront O r­
szágos tanácsának  tag já t az 
országos elnökségbe válasz­
to tták . Tóth  Károlyt, a  M a­
gyarországi R eform átus Egy­
ház Z sinatának  lelkészi e l­
nökét és Nagy G yulát, az 
Evangélikus Egyház püspök­
elnökét m egválasztották az 
országos tanács és az o r­
szágos elnökség tagjává.

Az országos párté rtekez­
le t u tán i népfron t-fe ladato­
ka t taglaló v ita ind ító t ta r­
to tt Pozsgay Im re.

Az Országos Tanács egy­
hangú szavazással á lta lános­
ságban elfogadta az á llás­
foglalás-tervezetet, azzal a 
kiegészítéssel, hogy az o r­
szágos titkárság  az elhang­
zott javaslatokkal kiegészíti 
a  dokum entum ot, s azt a 
sa jtóban  közzéteszi.

Végezetül az Országos T a­
nács egyetérte tt a m agyar 
Országgyűlés július 1-jei á l­
lásfoglalásával, am ely til ta ­
kozik a rom ániai falupusz­
tító  tervek  ellen, és jószán­
dékú tárgyalásokat javasol a  
ké t nem zetet és E u ró p á t 
terhelő feszültségek feloldá­
sára.

1988. július 5., kedd

Rz SZKP-értekezlet határozatai



Juhász G yula:

Őrizzük meg 
európaiságunkat!

(Folytatás az 1■ oldalról.)
Juhász G yula  akadém i­

kus, az Országos Széchényi 
K önyv tár főigazgatója szó­
noki szenvedéllyel sü rgette  
előadásában nem zetism ere­
tünk , m agyarság tudatunk  
vizsgálatát, e tém a — n ap ­
ja in k  sürgető követelm é­
n y eit szem elő tt ta rtó  — ú j­
ragondolását.

Európába nem zetépítő  te ­
hetséggel illeszkedve mi a 
„nyugat pajzsa” vo ltunk  ke­
le ti hódítások és ázsiai b a r­
bárság  ellen századokon á t 
•— kezdte visszaem lékezését. 
Ám, a nyugat-európai né­
pek, állam ok, ezt, vagy 

. term észetesnek ta lá lták , 
vagy  tudom ást sem vettek  
ró la. Szabadságharcaink­
ban m agunkra hagytak, né­
hány  rokonszer.v-nyilatko- 
za tná l többre alig érdem e­
sítettek .

Az első v ilágháborúba egy 
reakciós — a H absburgok­
k a l még a kiegyezéskor le- 
p ak tá lt — uralkodó osztály 
kerge tte  népünket. H aladó 
érte lm iségünk  — A dy End­
rével az élen — m ár akko r 
is felem elte tiltakozó szavát 
az értelm etlen  vérontás el­
len.

E rőnkhöz képest m eghar­
coltuk a  századelő fo rra ­
dalm ait. M egéltük a  feh é r­
te rro rt, s nem zetünk 
valam ennyi gondolkodó fője 
trag ikus sorscsapásként élte 
á t  T rianont.

Ez így volt akkor is. ha 
errő l az utóbbi évtizedek­
ben a kelleténél kevesebbet 
beszéltünk. Holott, a gondol­
kodás csendjének egyetlen 
eredm énye lehet: a  gon­
dolkodás zavara. Ebben pe­
dig nem  szűkölködtünk.

Az 1920-as, 30-as évek
legrangosabb történészei, 
m in t Szekfü Gyula, népsze­
rű  írói — például Szabó 
Dezső — is csupán k ísérle­
tek e t tehe ttek  a nem zeti 
lé tünk rő l való gondolkodás 
tisztázására, s jó  szándékuk 
sokszor tév ú tra  ju to tt.

Legtöbb figyelm et a m á­
sodik v ilágháború  előtti

időszakból azok az érte lm i­
ségi törekvések érdem el­
nek, am elyek földosztást, 
földreform ot, szociális r e ­
form okat — szinkronban az 
illegális kom m unista p á r t­
ta l — követeltek, s a m un­
kásság — elsősorban a 
földm unkások — m űvelt 
fiaiból rem éltek  ú j m agyar 
középosztályt. - Később, a  
M árciusi F ron tba töm örülve 
egyenlő jogokon alapuló 
konfödereációt jaVasoltak a 
D una-völgy népeinek.

Történelm ünk tragikum a, 
hogy a haladó  gondolat elől 
a szomszédos állam ok el­
zárkóztak ; a cselekvésre a  
jobboldali köröknek nyílt 
m ódja: sa jnála to san  a  h it­
le ri háborús gépezet o lda­
lán.

Megjegyzendő, hogy az 
első bécsi döntést jóváhagy­
ták , m ind a Szovjetunió, 
m ind a  nyugati állam ok 
korm ányai. Az újabb  te rü ­
le ti visszacsatolásokat je len ­
tő  m ásodik bécsi döntés el­
len is csupán N agy-B ritan- 
n ia  em elt szót; a Szovjet­
unió  csak M agyarország é r ­
telm etlen  hadba lépése után.

Ism eretes, hogy a  h itleri 
hadsereg jelentős erővel 
szállta  meg 1944-ben orszá­
gunkat, a háborúból való 
k iugrási k ísérletünk  így 
eleve ku d arc ra  vo lt ítélve. 
Ennek következtében n é­
pünk  a fasizm us alóli fel- 
szabadulást egyben totális 
háborús vereségként élhette 
meg.

A háború  u tán  ú jjászü le­
tő, dem okráciát építő M a­
gyarországon a kezdeti 
években még m indig volt 
rem ény a rra  is, hogy a 
szomszédos országokkal 
fo ly ta to tt nem zetiségi poli­
tikában  a haladó európai 
szellemiség lesz útm utató .

Illyés G yulát idézte: 
„Ha tu d ju k , m i a nem zet, 
tu d n u n k  kell, k ik  a ké p v i­
selői.”

M ajd Bibó István tó l ezt 
a  gondolatot: „Nem örü­
lü n k  az ú j békeszerződés­
nek . de tudom ásul vesszük.

Juhász Gyula

U gyanakkor nem  m ondunk  
le az érdekképviselet gya­
korlásáról, az elviselhető  
együttélés m egterem téséről.”

A ztán 1946-ban k iik ta ttuk  
a m agyar közéletből a • k is­
gazdákat, 1947-ben a .  szo­
ciáldem okratákat, az ö tve­
nes évek elején az önállóan 
gondolkodó, régi kom m u­
nistákat. Szuverén nem zet­
tu d a tu n k  k ia laku lásá t így 
nem  seg íthette az sem, hogy 
az 56-os tragéd ián  ú jra  csak 
idegen fegyverek segítségé­
vel lehe ttünk  úrrá . A kon­
szolidáció első éveiben íro tt 
történelem könyvek vezér­
eszm éje az lett, hogy a 
honfoglalástól 1945-ig egy­
folytában „süllyedt” nem ­
zetünk. U gyanakkor a  h a tá ­
ra inkon  tú l élő m agyar 
nem zetiségi lakosság hely­
zetéről. életéről, nyelvéről, 
gondolkodásáról alig  esett 
szó ok ta tásban , sajtóban, 
m űvészeti életben.

S m ost i t t  állunk  a r i­
asztó h írek  ha lla tán  m eg­
döbbenve: a  velünk  egy 
táborban  lévő, m agát szo­
cialistának  valló  szomszé­
dos R om ánia az erdélyi m a­
gyar nem zetiségi lé t teljes 
m egsem m isítését tűzte  ki cé­
lul.

Így te rhe lt nem zettuda­
tunk  a történelem m el, s így 
kell a gondolkodó m agyar 
em bernek mégis k iu ta t ta ­
lálnia. M egőrizve európaisá­
gát, törekvését, a kölcsönös 
előnyökre épülő békés egy­
m ás m elle tt élésre — fejez­
te  be nagy tetszést a ra to tt 
előadását Juhász Gyula 
akadém ikus.

Pozsgay Imre

Állásfoglalás
A XVI. ORSZÁGOS H onism ereti A ka­

dém ia m egdöbbenését fejezi ki am iatt, 
hogy a Rom án Szocialista K öztársaság h i­
vatalos szervei 1988. áp rilis 29-én beje­
len te tték  a rom ániai fa lvak  szám ának 
drasztikus csökkentését, és az elpusztíto tt, 
lerom bolt, a föld színéről eltö rö lt te lepü­
lések lakóinak úgynevezett ag rá ripa ri 
központokba való telepítését. Ennek, az 
Európában példa nélkül álló szörnyű 
szándéknak értelm i szerzői, h a  te rvüket 
m egvalósítanák, rom ánok, m agyarok, né­
m etek, szerbek, ruszinok, bolgárok évez­
redes történelm i, ku ltu rá lis  é rték e it sem ­
m isítenék meg. A falvak  lakóházainak, 
tem plom ainak, tem etőinek, gazdasági épü­
leteinek lerom bolásával, az egyetemes 
em beri ku ltú ra  csonkulna v isszavonhatat­
lanul. Ezeknek az évszázadok során fe l­
gyülem lett értékeknek  a m egőrzését és 
fen n ta rtásá t m inden civ ilizált ország — 
nem zetközileg szabályozott törvények, 
irányelvek szerint, a tudom ányos in téz­
m ények segítségével — kiem elt fe lada tá­
nak  tek in ti. Ez az intézkedési te rv  egy 
évtizedek óta ta rtó  tudatos folyam at ú jabb  
állom ása, am elynek nem  is titk o lt célja 
az ott élő nem zetiségek erőszakos elro- 
m ánosítása, az etn ikailag  egységes Ro­
m ánia m egterem tése.

Ebben a helyzetben mi, a tö rténeti és 
ku ltu rá lis  értékek  összegyűjtésén, m egőr­
zésén m unkálkodó honism ereti mozgalom 
ak tiv istái — együttérezve a Hősök terén  
tün te tő  százezer em berre l — nem  hall­
g a th a tu n k . m ert súlyos aggodalom  tö lt el 
bennünket a R om ániában lévő közös ősi 
településeink, tö rténelm i em lékhelyeink 
és az o tt élő kétm illiónyi m agyar sorsáért.

Meggyőződéssel valljuk , hogy a nem ­
zetek együttélése nem csak E urópában, dé

a világon m indenü tt az em beri és nem ­
zetiségi jogok m inden te rü le tre  k ite rje ­
dő gyakorlati m egvalósításával lehetsé­
ges. Ezúton fordulunk  a hazai és a nem ­
zetközi közvéleményhez, hogy tiltakozzék 
a Rom ániában folyó ku ltu rá lis, tá rsa ­
dalm i és történelm i örökséget elpusztító 
politika ellen.

Az em beri jogok sem m ibevétele — 
am ely sú jtja  R om ánia m inden állam pol­
g árá t — ellentétes az ENSZ alapokm á­
nyával, a  H elsinkiben elfogadott záró­
nyilatkozattal, az em beri jogokat rögzítő 
New Y ork-i K onvencióval, am elyeket a 
rom án k o r á n y  is a lá írt, de ellentétes a 
Rom án Szocialista K öztársaság alko tm á­
nyával is. Ezért helyeseljük a m agyar 
Országgyűlés állásfoglalását a rom ániai 
„területrendezési p rogram ” elítéléséről, 
tám ogatjuk  a m agyar korm ány ez ügyben 
ta n ú síto tt ' józan, következetes, határozo tt 
fellépését, am ely m ostani m egnyilatkozá­
saiban a ,ro m án ia i m agyarságot létében
fenyegető, még oly torz politikai tö rek ­
vések közepette is — figyelem be veszi a 
D una-m edencében élő népek egym ásra­
u ta ltságát és bará ti együttm űködésének 
történelm i szükségességét. Ha a kétoldalú 
tárgyalások nem  vezetnének eredm ényre, 
javasoljuk , hogy a m agyar korm ány v i­
gye az ügyet a hágai döntőbíróság elé.

KÉRJÜK a H azafias N épfront O rszá­
gos T itkárságát, hogy az alá írásunkkal el­
lá to tt á llásfoglalásunkat ju ttassa  el a 
m agyar korm ányhoz, m ert valljuk  hon­
ism ereti akadém iánk  Kölcsey Ferenctől 
idézett je lm ondatát: „M inden nem zet,
am ely elm últ kora em lékezetét sem m ivé 
teszi, vagy sem m ivé tenni hagyja, sa já t 
nem zeti lé tét gyilkolja meg.”

„Dz európai népekkei 
sorsközösségben élünk...’

Az ebéd u tán i rövid v á ­
rosnézés u tán  az akadém ia 
résztvevői a művelődési 
központba siettek vissza, 
aho l Pozsgay Im re, az 
MSZMP Politikai B izottsá­
gának tagja, állam m iniszter 
ta r to tt A nem zeti em lékhe­
lyek és a nem zettudat cím ­
m el előadást.

Pozsgay Im re a következő 
szavakkal lépett a m ikro­
fon elé: „Köszönöm a  szí­
ves fogadtatást! Viszonzásul 
nem  aján lh a to k  fel m ást, 
m in t azt, hogy szeretnék 
ezentúl is m éltó lenni f i­
gyelm ükre, barátságukra, és 
ahol tehetem , a rám  váró 
ú jabb  feladatok világában is 
segítségére lenni a  honism e­
re ti m ozgalom nak. . . ”

A honism ereti mozgalom 
m élta tása u tán  az előadó 
u ta lt a rra , hogy az idei 
akadém ia szervezésekor 
senki sem gondolta, hogy 
a program ok gerincét adó, 
a nem zettudatta l összefüggő 
kérdések nap ja inkban  ilyen 
ak tuálisak  lesznek. Ezzel 
összefüggésben em líte tte  
meg azt is, hogy a Hazafias 
N épfront Országos Tanácsa 
— csatlakozván a  parlam en t 
á lta l elfogadott állásfogla­
láshoz — á tira tb an  kérte  a 
rom ániai társszervezetet, 
hogy segítse m egakadályozni 
a  tervezett állam i in tézke­
dések végrehajtását.

Pozsgay Im re először a 
nem zettudat kérdéseiről be­
szélt. M int m ondta, az em ­
beriség legújabbkori tö rté ­
nelm e során m ár voltak  
olyan példák, hogy egy új 
tö rténelm i-társadalm i vá l­
lalkozás az előzm ények ta ­
gadásával k íván t könnyíteni 
helyzetén. E könnyítés lé­
nyege abban állt, hogy a 
hatalom  szám ára kezelhető 
em bertöm eget, olyan sokasá­
got hozzon létre, am ely a 
legkisebb erőráfdrd ítással

és ellenállással h a jtja  végre 
az éppen ak tuális m oderni­
záció feladatait. M aga a 
történelem  b izony íto tta : ez
csakis tévú t lehet. Az e l­
képzelés az ellen tétjébe 
fordul, a nem zet az egy­
szerű tömeg szin tjére süly- 
lyed, az em berek nem 
éreznek felelősséget a tá r ­
sadalom  dolgai irán t, a tá r ­
sadalom  pedig pont ezáltal 
m ond le az egyes em berek­
ben m eglévő hajtóerőről

A nem zetről, a nem zettu­
datról, a nem zeti egységről 
vallo tt elemzése u tán  Pozs­
gay Im re a m agyarságtudat 
összefüggéseiről beszélt. En­
nek során rám u ta to tt: h a ­
mis m inden olyan vád. 
am ely az t feltételezi, hogy 
a rom ániai történések és az 
ott tervezett intézkedések­
kel szemben szót emelő 
bárm ely megmozdulás a ro ­
m án nem zet ellen irányulna. 
A m agyar nép békében, b a ­
rátságban  kíván élni m in­
den szomszédjával. A bu l­
dózerekkel fém jelzett te le­
püléspusztító elképzelések 
viszont nem  csupán az ott 
élő kisebbségek jogait csor­
b ítják , hanem  az egyetemes 
em beri k u ltú ra  értékeit is 
veszélyeztetik. E m iatt nem 
m aradhat e kérdés egyik or- 

' szág belügye sem.
Tágabb kitek in tésként fe j­

te tte  ki Pozsgay Im re azon 
nézetét, m iszerint a jövőben 
a nem zettudat ápolásán túl, 
fontos dolgunk lenne közép­
európaiságunk tudatának  
erősítése és ú jjáélesztése is, 
hiszen környezetünkben élő 
népekkel sorsközösségben 
élünk. E gondolatok lénye­
gét az állam m iniszter így 
foglalta össze: „Meg kell 
erősíteni bennünk, tö rténe l­
mi kapcsolatainkban, Euró­
pához való viszonyunkban 
az t a nem történelm i előz-

Pozsgay Imre

mény nélküli tényt, hogy mi 
nem csak geográfiailag v a ­
gyunk jelen E urópában és 
E urópának ezen a tá ján . Ép­
pen a  glásznoszty és a pe­
resztro jka külpolitikája és 
nem zetközi kapcsolatokra is 
ható  előnye következm ényei 
m ia tt ú jragondolhatjuk  ezt 
a  közép-európaiságot. A nél­
kül, hogy a nem zetek tá rsa ­
dalm i és szövetségi elkötele­
zettségein bárm it is változ­
ta tn án k  . . . ”

A nem zeti em lékhelyekről 
szólva Pozsgay Im re k ife j­
tette, hogy e körben nem  
csupán a történelm i neve­
zetességekként számon ta r ­
to tt nagy em lékhelyekről 
kell m egem lékeznünk. Több­
ről ennél, hiszen települé­
seink m egváltoztatott arcu ­
lata, az egyes tájegységek­
ben élő kisebb közösségek 
k u ltú rá ja  és hagyom ányai is 
beletartoznak e fogalom kör­
be.

Végezetül Pozsgay Im re 
azzal fejezte be előadását, 
hogy a nem zettudatró l be­
szélve a  jövőben az lenne 
kívánatos, hogyha é tém áról 
szólva nem  csupán a nem ­
zeti sértettség lenne az elő­
adók kiindulópontja, hanem  
a valós nem zeti teljesítm ény, 
az alkotó em beri közösségek 
eredm ényei.

Kovács Béla

Korreferátumok

Leletmentés a Dunakanyarban
D élelőtt két k o rre fe rá tu ­

m ot ha llgattak  meg a hon­
ism ereti akadém ia résztve­
vői, dr. Soproni Sándor, a 
tö rténettudom ányok dokto­
ra, a M agyar Nemzeti M ú­
zeum  osztályvezetője dia­
film es előadásában a Duna., 
m enti régészeti lelőhelyek 
m egm entésének szükséges­
ségéről szólt. Elm ondta, 
hogy a bős-nagym arosi víz­
lépcső elkészültével je len ­
tősen em elkedik m ajd  a 
Duna szintje, így sok é r­
tékes lelet víz alá kerül. 
1978jrtól a  Nemzeti M úze­
um  szakem berei fo ly ta tják  

■a több évtizede m egkezdett 
feltárást. A neolitkortól a 
késő középkorig 70 tem etőt 
és telephelyet ism ernek 
ebben a térségben, am elyek 
víz alá kerülnek, de sok 
régészeti le let fe ltá rásá ra

1992. u tán  nem  nyílik  m ajd 
mód.

A Duna megyei szakaszán 
a róm ai korban egész erőd- 
rendszer épült ki, m elynek 
többségét sikerü lt feltárn i. 
A legjelentősebbek közé ta r ­
tozik Brigetio: a K om árom  
környéki lelőhelyen egy ka­
tonai tábo rt és egy polgári 
települést is sikerü lt felszín­
re  hozni. A Duna m ásik ol­
dalán, L eányvár térségében 
ny itra i régészek tá rta k  fel 
egy róm ai erődöt és egy kö­
zépkori m agyar falu t. N yer­
gesújfalun, valam in t a Du­
nakanyarban  nem csak a ró­
m ai kori leletek jelentősek, 
hanem  az Á rpád-korból is 
értékes falm aradványok és 
kő táb lák  m arad tak  az u tó ­
ko rra . Esztergom ban 1963- 
ban kezdődött meg a róm ai 
tábor és a rá te lepü lt közép­

kori falu  anyagának feldol­
gozása. P ilism aróton a h a j­
dani róm ai ú t m egm entése 
érdekében bezárták  a kő­
bányát. A Tokod környékén 
lévő tábor 3 km -re van a 
Dunától, így ezek a fa lak  
m egm enekülnek a hu llám ­
sírtól. Jelentősek a Viseg- 
rád  és Esztergom  — a két 
hajdan i főváros — közötti, 
középkori te lepülésm arad­
ványok, az Á rpád-kori fa l­
vak, tem plom ok és kolosto­
rok. Ezeknek, valam in t a k i­
rály i váraknak  a fe ltárása  
sok ism erettel gazdagította 
az e rrő l a korról k ia lak íto tt 
képünket, noha — m in t az 
előadó megjegyezte — a  
vízlépcső építése nélkül 
aligha kerü lhe te tt volna sor 
a te rü le t ilyen alapos régé­
szeti felku tatására.

Esztergom nemzeti emlékhelyei
Dr. H orváth István, az 

esztergom i Balassa B álin t 
M úzeum igazgatója Eszter­
gom nem zeti em lékhelyeiről 
ta r to tt előadásában elm on­
dotta, hogy tö rténelem tan ítá­
sunknak  vannak  még adós­
ságai a régi k irály i város 
jelentőségének bem utatásá­
ban. ,A  régészeti leletek, va- 
lam irlt a korabeli források 
szerin t a m agyar állam  böl­
csője Esztergom volt. A K é­
pes K rónika m egörökítette 
István  király  születésének 
tö rténeté t, ak it szülővárosá­
ban, Esztergom ban koro­
náz tak  királlyá. Később Szé­
kesfehérvár le tt a koronázó 
város, de az esztergom i

K incstárban őrzik az ebből 
a  korból szárm azó koroná­
zási keresztet, am elynek 
talprésze XVII. századi öt­
vösm unka. Esztergom ban 
kezdődött m eg a  fém pénz­
verés is, s ez a X III. száza 
dig e város kiváltsága volt.1 
1938-ban, a Szent István- 
évben ava tták  fel a  Tam ás­
hegy oldalában azt az em ­
lékm űvet, am ely állam ala­
pítónk koronázását m u ta tja  
be. E kkorra fejeződött be 
az 1934-ben fe ltá rt királyi 
várkápo lna helyreállítása 
is. A régi király i palota 
m éretére az 1960-ban kezdő­
dött ásatások deríte ttek  
fényt. III. Béla egy tűzvész

u tán  ú jjáép íte tte  a régi szé­
kesegyházat és a várost, ám  
a város m ásodik alap ító ja­
kén t a  források IV. Bélát 
em legetik, aki a ta tá r já rá s  
u tán  fejlesztette fel a vá­
rost.

A leletek tanúsága szerin t 
Esztergom a  középkorban 
sokkal nagyobb k iterjedésű 
volt. H arm inc tem plom  és 
4 kolostor á llt a városban,. 
Sok elpusztult közülük, pél­
dául a B eckett Szent Ta­
m ás tiszteletére em elt tem p­
lom. Az angol egyházfi ne­
vét m a csak a hegy őrzi.

(T u d ó síto tta k : K o v á cs  B é ­
la ,  S u ly o k  K á lm án , V e lz e r  
T a m á s, fo tó :  K iss  T . J ó ­
z s e f ) .
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